
1．如图所示，两个等量同种点电荷分别固定于光滑绝缘水平面上A、B两点．一个带电粒子由静止释放，仅受电场力作用，沿着AB中垂线从C点运动到D点（C、D是关于AB对称的两点）．下列关于粒子运动的v-t图象中可能正确的是（  ）
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2．两个完全相同的金属小球A、B，球A所带电荷量为＋4Q，球B不带电．现将球B与球A接触后，移到与球A相距为d处（d远远大于小球半径）．已知静电力常量为k，则此时两球A、B之间相互作用的库仑力大小是（  ）
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3．如图所示，用静电计可以测量已充电的平行板电容器两极之间的电势差，现使A板带正电，B板带负电，则下列说法正确的是（    ）
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A．将B板稍微向右移，静电计指针张角将变小
B．若将B板稍微向上移，静电计指针张角将变小
C．若将B板拿走，静电计指针张角变为零
D．若将玻璃板插入两极板之间，静电计指针张角将变大
4．关于元电荷，下列说法正确的是：（    ）
A．元电荷就是电子
B．元电荷是表示跟电子所带电量数值相等的电量
C．元电荷就是质子
D．物体所带的电量不一定是元电荷的整数倍
５、如图所示，a、b分别表示由相同材料制成的两条长度相同、粗细均匀电阻丝的伏安特性曲线，下列判断中正确的是 (   　)
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A．a代表的电阻可能是灯丝
B．b代表的电阻丝较粗小
C．a电阻丝的阻值小于b电阻丝的阻值
D．图线表示的电阻丝的阻值与电压成正比
5．有一横截面积为S的铜导线，流经其中的电流强度为I，设每单位体积的导线有n个自由电子，电子的电量为q，此时电子的定向移动速度为v，在t时间内，通过导线横截面积的自由电子数目可表示为（　　）
A．Iq /t     B．nvSt     C. nvt     D.It/Sq
6．A、D两点各放有电量为十Q和十3Q的点电荷，A、B、C、D四点在同一直线上，且AB＝BC＝CD。现将一正电荷从B点沿直线移到C点，则（      ）
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A．电势能一直减小
B．电势能一直增加
C．电势能先减小后增加
D．电势能先增加后减小
7．下列四个电场中，a、b两点电场强度与电势均相同的是
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A．以正点电荷为圆心的圆周上的两点
B．负点电荷电场中同一电场线上的两点
C．与匀强电场电场线垂直的直线上的两点
D．等量异号点电荷连线中垂线上的两点
8．如图所示，在绝缘的光滑水平面上，相隔一定距离有两个带同号电荷的小球，从静止同时释放，则两个小球的加速度和速度大小随时间变化的情况是  (　　)
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A．速度变大，加速度变大   
B．速度变小，加速度变小
C．速度变大，加速度变小   
D．速度变小，加速度变大
9．如图所示，光滑绝缘的水平面上的P点固定着一个带正电的点电荷，在它的右侧N点由静止开始释放一个也带正电的小球（可视为质点）。以向右为正方向，下图中能反映小球运动速度随时间变化规律的是
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10．真空中两个带同种电荷的点电荷[image: image174.jpg]
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 ,它们相距较近，保持静止。今释放
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的库仑力作用下运动，则
[image: image17.wmf]2

q

在运动过程中受到的库仑力（    ）
A．不断减小                  B．不断增加 
C．始终保持不变              D．先增大后减小
11．在静电场中下列说法正确的是（  ）
A.场强为零的地方电势也为零
B.电势越高的地方，电势能也越大
C.电势降低的方向就是场强的方向
D.某点的电场场度方向与过该点的等势面一定垂直
12．如下图所示，将带正电的甲球放在不带电的乙球左侧，两球在空间形成了稳定的静电场，实线为电场线，虚线为等势线．A、B两点与两球球心连线位于同一直线上，C、D两点关于直线AB对称，则(    )
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A.A点和B点的电势相同
B.C点和D点的电场强度相同
C.正电荷从A点移至B点，电场力做的总功为正功
D.负电荷从C点移至D点，电势能增大
13．如图所示，带箭头的实线表示电场中的一条电场线，在这条电场线上有a、b两点，则
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A．a点的场强一定大于b点的场强
B．a点的电势一定高于b点的电势
C．从a点由静止释放的正电荷，仅在电场力作用下一定能运动到b点
D．将一负电荷从b点移到a点，电荷的电势能一定增加
16、对于电流，以下说法正确的是：

Ａ.通过的电荷量多少就是电流的大小

Ｂ.电流的方向就是电荷定向移动的方向

Ｃ.在导体中，只要自由电荷在运动，就一定会形成电流

Ｄ.导体两端没有电压就不能形成电流
14．在静电场中，关于场强和电势的说法正确的是 （  ）
A．电场强度大的地方电势一定高        
B．场强大小相同的点电势不一定相同
C．场强为零的地方电势也一定为零      
D．电势为零的地方场强也一定为零
15．将一电荷量为+Q的小球放在不带电的金属球附近，所形成的电场线分布如图所示，金属球表面的电势处处相等。 a、b为电场中的两点，下列判断错误的是
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A．a点的电场强度比b点的大
B．a点的电势比b点的高
C．检验电荷-q在a点的电势能比在b点的大
D．将检验电荷-q从a点移到b点的过程中，电场力做负功
16．两个较大的平行板A、B相距为d，分别接在电压为U的电源正负极上，开关S闭合时质量为m，带电量为-q的油滴恰好静止在两板之间，如图所示，在保持其他条件不变的情况下，将两板非常缓慢地水平错开一些，以下说法正确的是（　　）
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A．油滴将向上运动，电流计中的电流从b流向a
B．油滴将下运动，电流计中的电流从a流向b
C．油滴静止不动，电流计中的电流从a流向b
D．油滴静止不动，电流计中无电流流过
17．如图所示，正对的平行板（矩形）电容器充电结束后保持与电源连接，电源电压恒为U，板长为l，带电油滴在极板间静止。现设法先使油滴保持不动，上极板固定，将下极板水平向右平移l/4后再由静止释放油滴，则
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A.油滴将向上做匀加速直线运动     B.电容器所带电荷量减小
C.极板间的场强减小               D.电容器储存的电场能增大
18．一平行板电容器充电后与电源断开，负极板接地。两板间有一个正试探电荷固定在P点，如图所示，以C表示电容器的电容、E表示两板间的场强、φ表示P点的电势，EP表示正电荷在P点的电势能。若正极板保持不动，将负极板缓慢向右平移一小段距离l0（移动过程可认为平行板电容器的电量保持不变），那么在此过程中，各物理量与负极板移动距离x的关系图象中正确的是（    　） 
                            [image: image23.png]
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19．一平行板电容器充电后与电源断开，负极板接地。两板间有一个正试探电荷固定在P点，如图所示，以C表示电容器的电容、E表示两板间的场强、φ表示P点的电势，EP表示正电荷在P点的电势能。若正极板保持不动，将负极板缓慢向右平移一小段距离l0(移动过程可认为平行板电容器的电量保持不变)，那么在此过程中，各物理量与负极板移动距离x的关系图象中正确的是(    　) 
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20．如图所示，A、B为两块水平放置的金属板，通过闭合的开关S分别与电源两极相连，两极中央各有一个小孔a和b，在a孔正上方某处放一带电质点由静止开始下落，若不计空气阻力，该质点到达b孔时速度恰为零，然后返回．现要使带电质点能穿过b孔，则可行的方法是 (　　 )
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A．保持S闭合，将A板适当上移     B．保持S闭合，将B板适当下移
C．先断开S，再将A板适当上移     D．先断开S，再将B板适当下移
21．下述说法正确的是   （      ）
A．根据E = F/q，可知电场中某点的场强与电场力成正比。
B．根据E = kQ/r2，可知点电荷电场中某点的场强与该点电荷的电量Q成正比。
C．根据场强叠加原理，可知合电场的场强一定大于分电场的场强。
D．电场线就是点电荷在电场中的运动轨迹   
22．如图所示，在场强为E的匀强电场中有A、B两点，AB连线长为L，与电场线夹角为α.则A、B两点的电势差为
[image: image28.png]



A．零　             B．EL                C．ELsinα           D．ELcosα
23．如图所示，若ab间距离等于bc间距离，则ab间的电势差U1和bc间电势差U2的大小关系是（     ）
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A、U1=U2              B、U1>U2          C、U1<U2              D、不能确定
21、关于电动势，下列说法中正确的是 (　　)
A．在电源内部把正电荷从负极移到正极，非静电力做功，电能增加
B．对于给定的电源，移动正电荷非静电力做功越多，电动势就越大
C．电动势越大，说明非静电力在电源内部从负极向正极移送单位电荷量的电荷做功越多
D．电动势越大，说明非静电力在电源内部把正电荷从负极到正极移送电荷量越多
24．关于电场、电场强度下列说法正确的是（       ）
A.
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是电场强度的定义式，只适用于匀强电场。
B.点电荷的电场强度
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，公式中Q是场源电荷的电荷量。
C. 电场是一种物质，它会对放入其中的电荷产生力的作用。
D.公式
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中，d为任意两点间的距离，本公式使用于任何电场。
25．对于电场中A、B两点，下列说法中正确的是(    )
A．电势差的定义式
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，说明两点间的电势差UAB与电场力做功WAB成正比，与移动电荷的电荷量q成反比
B．把正电荷从A点移到B点电场力做正功，则有UAB>0
C．电势差的定义式中，UAB与移动电荷的电荷量q无关
D．电场中A、B两点间的电势差UAB等于把正电荷q从A点移动到B点时电场力做的功
26．关于如图所示的验电器，下列说法正确的是（   ）
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A．硬杆b应该用金属材料制成
B．a与c应该互相绝缘
C．用毛皮摩擦过的橡胶棒靠近a时，两金属箔片带等量异种电荷
D．用毛皮摩擦过的橡胶棒接触a后，c所带电荷与橡胶棒所带电荷的电性相反
27．下列现象中是应用静电现象的是（       ）
A．复印机    B．静电除尘    C．静电喷漆    D．尖端放电
28．请用学过的电学知识判断下列说法正确的是
A．电工穿绝缘衣比穿金属衣安全
B．制作汽油桶的材料用金属比用塑料好
C．小鸟停在单根高压输电线上会被电死
D．打雷时，呆在汽车里比呆在木屋里要危险
29．电工穿的高压作业服是用铜丝编织的，下列说法正确的是（     ）
A.铜丝编织的衣服不易拉破 
B.电工被铜丝衣服所包裹，使体内电势为零
C.电工被铜丝衣服所包裹，使体内场强为零    
D.铜丝电阻小，能对人体起到保护作用
30．如图所示，充电后的平行板电容器与静电计相连，静电计的指针偏转一定的角度，现将两极板间的距离靠近一些，则静电计的指针偏角（   ）
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A．一定增大          B．一定减小        
C．可能不变          D．不能判断
31．如图所示，用静电计可以测量已充电的平行板电容器两极板之间的电势差U，静电计指针张角会随电势差U的变大而变大，现使电容器带电并保持总电量不变，下列哪次操作能让静电计指针张角变大（　　）
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A．仅将A板稍微右移
B．仅将A板稍微上移
C．仅将一定厚度的云母片插入两板之间
D．仅将一定厚度的金属片插入两板之间
32．一平行板电容器充电后与电源断开，负极板接地，在两极板间有一个正电荷（电量很小）固定在P点，如图所示，以E表示两板间的场强，U表示两板间的电压， EP表示正电荷在P点的电势能，若保持负极板不动，将上极板移至图中虚线所示位置，则（   ）
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A．U变小，E不变   B．E变大，EP变大    C．U变大，EP不变
   D．U变小，EP变小
33．如图所示，用静电计测量已经充电的平行板电容器两极板间的电势差U，静电计指针张开某一角度
[image: image38.wmf]a

，若在电容器两极间插入有机玻璃板，则（       ）
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A．U不变，
[image: image40.wmf]a

不变              B．U增大，
[image: image41.wmf]a

增大
C．电容器电容增大，
[image: image42.wmf]a

变小      D．电容器电容减小，[image: image43.wmf]a

变大
34．用控制变量法，可以研究影响平行板电容器电容的因素（如图）。设两极板正对面积为S，板间的距离为d，静电计指针偏角为θ。实验中，极板所带电荷量不变，则下列说法正确的是 （　　）
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A.保持S不变，增大d，则θ变大          B.保持S不变，增大d，则θ变小
C.保持d不变，减小S，则θ变小          D.保持d不变，减小S，则θ不变
35．用比值法定义物理量是物理学中一种常用的方法。下面四个物理量表达式中属于比值法定义式的是
A．导体的电阻
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B．加速度
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C．感应电动势
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D．电容器的电容
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36．如图所示，由M、N两块相互靠近的平行金属板组成的平行板电容器，极板N与静电计的金属球相接，极板M与静电计的外壳均接地。给电容器充电，静电计指针张开一定角度。实验过程中，电容器所带电荷量不变。下面操作能使静电计指针张角变大的是 
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A．将M板向上平移
B．将M板沿水平向右方向靠近N板
C．在M、N之间插入有机玻璃板
D．在M、N之间插入金属板，且不和M、N接触
37．如图所示用控制变量法，可以研究影响平行板电容器电容的有关因素．设两极板正对面积为S，极板间的距离为d，静电计指针偏角为θ.实验中，保持极板所带电荷量不变，若
[image: image50.png]



A．只增大d，则θ变大
B．只在两极板间插入电介质，则θ变小
C．只减小S，则θ变小
D．只减小S，则θ不变
38．如图所示，A、B为两块竖直放置的平行金属板，G是静电计，开关S合上后，静电计指针张开一个角度．下述哪些做法可使指针张角增大（　　）
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A．使A、B两板靠近些
B．使A、B两板正对面积错开些
C．断开S后，使A板向右平移些
D．断开S后，使A、B正对面积错开些
39．如图所示是研究平行板电容器的电容大小与哪些因素相关的实验装置。将充好电的平行板电容器与电源断开，左极板接地，右极板与外壳接地的静电计的金属球相连。当改变电容器两板之间的距离和两板正对面积时，实验发现静电计指针的张角随之改变。若电容器的电容用C表示，两板之间距离用d表示，两板正对面积用S表示，静电计指针张角用
[image: image52.wmf]q

表示，则以下对该实验现象的判断正确的是  （       ）
[image: image53.jpg]



A．减小d，
[image: image54.wmf]q

增大，说明C随d的减小而减小
B．增大d，
[image: image55.wmf]q

增大，说明C随d的增大而减小
C．减小S，
[image: image56.wmf]q

增大，说明C随S的减小而减小
D．增大S，
[image: image57.wmf]q

增大，说明C随S的增大而减小
40．如图，质量为m、带电量为q的小球用长为l的细线悬挂，处在水平方向的匀强电场中，小球静止于A点，此时悬线与竖直方向夹角为θ=30°，现用力将小球缓慢拉到最低点B由静止释放。不计空气阻力，则下列说法正确的是
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A．场强的大小为
[image: image59.wmf]3
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B．小球将在A、B之间往复摆动
C．小球将回到A处停下来
D．小球从B向右摆到最高点的过程中，电势能的减少量为[image: image60.wmf]3
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41．如图所示，竖直放置的一对平行金属板间的电势差为U1，水平放置的一对平行金属板间的电势差为U2.一电子由静止开始经U1加速后，进入水平放置的金属板间，刚好从下板边缘射出．不计电子重力，下列说法正确的是：
[image: image61.png]S





A．增大U1，电子一定打在金属板上           
B．减小U1，电子一定打在金属板上
C．减小U2，电子一定能从水平金属板间射出   
D．增大U2，电子一定能从水平金属板间射出
42．如图所示，有三个电阻，已知Rl：R2：R3=1：3：6，则电路工作时，电压Ul：U2为（  ）
[image: image62.png]



A.1：6      B.1：9      C.1：3       D.1：2
43．下列说法正确的是
A．从牛顿第一定律可演绎出“质量是物体惯性大小的量度”的结论
B．电源是通过非静电力做功把电能转化为其他形式的能的装置
C．由于静电力和万有引力的公式在形式上很相似，所以目前科学界公认：静电力和万有引力都是电磁相互作用
D． T·m2与V·s能表示同一个物理量的单位
44．如图所示，电源的电动势为E、内阻为r，定值电阻R的阻值也为r，滑动变阻器的最大阻值是2r。当滑动变阻器的滑片P由a端向b端滑动过程中，下列说法中正确的是

[image: image63]
A．电压表的示数变大
B．电流表的示数变小 
C．滑动变阻器消耗的功率变小
D．定值电阻R消耗的功率先变大后变小
45．如图所示的电路中，输入电压U恒为12 V，灯泡L标有“6 V，12 W”字样，电动机线圈的电阻RM=0.50 Ω。若灯泡恰能正常发光，以下说法中正确的是
[image: image64.png]OF
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A．电动机的输入功率是12 W
B．电动机的输出功率12 W
C．电动机的热功率是2 W 
D．整个电路消耗的电功率是22 W
46．一直流电动机正常工作时两端的电压为U，通过的电流为I，电动机线圈的电阻为r。该电动机正常工作时，下列说法正确的是(  )
A．电动机消耗的电功率为
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             B．电动机的输出功率为
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C．电动机的发热功率为
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              D．I、U、r三个量间满足
[image: image68.wmf]U

I

r

=


47．有一台电风扇，额定电压为220 V，额定电功率为50 W，线圈电阻为0.4 Ω。当电风扇在额定电压下工作时，关于它的线圈电阻每分钟产生的热量是多少，有四位同学计算如下，其中正确的是
A．Q=I2Rt=(
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C．Q=IU t=
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参考答案
1．CD
【解析】
试题分析：由于AB是同种电荷，所以连线中点的场强为零，无穷远处场强也为零，其间有一点电场强度最大，所以粒子从C点向中点运动过程中，加速度可能一直减小，也可能先减小后增大，故选项AB错误CD正确．
考点：等量异号电荷的静电场；带点粒子在电场中的运动．
2．C
【解析】
试题分析：电荷守恒定律知两球接触后电荷中和后再平分，则电荷量均为＋2Q，由库仑定律可得库仑力的大小为
[image: image74.wmf]2
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，C选项正确。
考点：库仑定律 电荷守恒定律
3．A
【解析】
试题分析：根据平行板电容器电容的决定式
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及电容定义式
[image: image76.wmf]Q
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，可知将B板右移时，距离变小、电容变大，因电荷量不变，所以电势差变小，即静电计指针张角变小，所以A正确；同理，将B板上移，正对面积减小、电容减小、电势差变大，即静电计指针张角变大，所以B错误；将B极板拿走后，A极板与大地组成电容器，电势差不变，即静电计指针张角不变，所以C错误；插入玻璃板，相对介电常数变大、电容变大、故电势差变小，即静电计指针张角变小，所以D错误；
考点：电容器
4．B
【解析】
试题分析：元电荷指的是自然界中可单独存在的最小电荷量，并不是指一个带电粒子，所以A、C错误；一个电子带的电荷量与元电荷相等，所以B正确；带电体所带电荷量一定是元电荷的整数倍速，所以D错误。
考点：元电荷
5．B
【解析】
试题分析：在
[image: image77.wmf]t

V

时间内，以速度v移动的电子在铜导线中经过的长度为
[image: image78.wmf]vt

V

，由于铜导线的横截面积为S，则在
[image: image79.wmf]t

V

时间内，电子经过的导线体积为
[image: image80.wmf]vtS

V

．又由于单位体积的导线有n个自由电子，在
[image: image81.wmf]t

V

时间内，通过导线横截面的自由电子数目可表示为
[image: image82.wmf]nvSt

V

，故B正确．C错误；由于流经导线的电流为I，则在
[image: image83.wmf]t
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时间内，流经导线的电荷量为
[image: image84.wmf]It

V

，而电子的电荷量为q，则
[image: image85.wmf]t
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时间内通过导线横截面的自由电子数目可表示为
[image: image86.wmf] 
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，故AD错误；．
考点：电流、电压概念．
点评：本题计算自由电子的个数，要注意从不同的角度来分析问题，一是从微观运动的角度，二是从电流强度的角度．
6．C
【解析】考点：电势能；电场的叠加．
分析：根据点电荷场强公式E=KQ/r2
分析计算，有两个场源就根据矢量合成求合场强．
根据电场力做功判断电势能的变化．
解答：解：在AD连线上，每一个位置的场强由十Q和十3Q的点电荷共同叠加产生．
设AB=BC=CD=L
在B点，十Q产生的场强为KQ/L2
，方向水平向右．
      十3Q产生的场强为K3Q/（2L）2，方向水平向左．
所以在B点的实际场强方向水平向右．
在C点，十Q产生的场强为KQ/（2L）2，方向水平向右．
      十3Q产生的场强为K3Q/L2，方向水平向左．
所以在B点的实际场强方向水平向左．
一正电荷从B点沿直线移到C点电场力方向先向右，后向左，所以电场力先做正功后做负功．
所以电势能先减小后增加，
故选C．
点评：本题关键根据点电荷的场强公式，然后根据矢量合成的法则合成各点的场强，再找出电场力方向去判断做功的情况．
7．C
【解析】
试题分析：A图中场强大小相等，方向不同，电势相等，B图中两点处场强大小不同，电势不同，C图中两点处场强和电势都相等，D图中两点电势相同，场强大小不同，C正确。
考点：本题考查静电场。
8．C
【解析】
试题分析：同种电荷静止释放后，由于同种电荷排斥，在光滑的水平面上，AB都受到斥力作用做加速运动，速度一直增大，选项BD错。根据库伦力
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ab

kQQ

F

a

mmr

==

，随着距离的增大，加速度逐渐变小，选项A错C对。
考点：库仑定律   牛顿运动定律
9．B
【解析】
试题分析：N点的小球释放后，受到向右的库仑力的作用，开始向右运动，根据库仑定律
[image: image89.wmf]12
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可得，随着两者之间的距离的增大，N受到的库仑力在减小，根据牛顿第二定律
[image: image90.wmf]F
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可得，N点的点电荷做加速度减小的直线运动，而
[image: image91.wmf]vt
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图像中图像的斜率表示物体运动的加速度，所以B正确，A图像表示物体做匀加速直线运动，C图像表示物体做加速度增大的直线运动，D图像表示物体先做加速度增大的直线运动，后做加速度减小的直线运动，
考点：考查了库仑定律，牛顿第二定律， 
[image: image92.wmf]vt
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10．A
【解析】
试题分析：电荷间存在库仑力，同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引．带电相同的点电荷
[image: image93.wmf]1
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 受斥力作用，因此距离越来越远，由于电量保持不变，根据库仑定律得：
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，于是可知距离增大，库仑力将逐渐减小，故BCD错误，A正确．
考点：本题主要考查物体间的相互作用及对库仑定律的理解和掌握．
11．D
【解析】
试题分析：电场强度和电势这两个概念非常抽象，可借助电场线可以形象直观表示电场这两方面的特性：电场线疏密表示电场强度的相对大小，切线方向表示电场强度的方向，电场线的方向反映电势的高低．正电荷在电势高处电势能大，负电荷在电势低处电势能大；等势面与电场线的方向垂直．
解：A、电势为零，是人为选择的，电场强度为零的地方，电势不一定为零．故C错误；
B、从电势高的地方向电势低的地方移动正电荷，是顺着电场线的方向，正电荷受到的电场力的方向也是沿电场线的方向，所以电场力做正功，电势能减小．所以正电荷在电势高处电势能大．同理，负电荷在电势低处电势能大．故B错误．
C、沿着电场方向电势降低最快，但是电势降低的方向未必是场强的方向．故C错误；
D、等势面是电势相等的点组成的面，在等势面上移动点电荷时电场力不做功，所以等势面与电场线的方向垂直．故D正确．
故选：D．
点评：电场线的疏密表示电场强度的相对大小，电场线的方向反映电势的高低，则电场强度与电势没有直接关系．
顺着电场线方向，电势逐渐降低，但场强不一定减小．
12．C
【解析】
由题图可知，φA＝φC＝φD>φB，选项A错；C点和D点的电场强度大小相等，但方向不相同，选项B错；由WAB＝qUAB可知，正电荷从A点移至B点，电场力做正功，选项C对；负电荷从C点移至D点，电场力不做功，电势能不变，选项D错．
13．B
【解析】
试题分析：由于一条电场线不能确定疏密程度，故a、b两点的场强大小不能确定，A错误；由电场线的方向可以确定a点的电势一定高于b点的电势，故B正确；由于电场线不是直线，故电荷在某点的受力方向沿该点的切线方向，那么加速度的方向也是该点的切线方向，故由静止释放的正电荷，仅在电场力作用下是不能运动到b点的，故C错误；将一负电荷从b点移到a点，电场力做正功，故电荷的电势能一定减少，故D错误。
考点：电场力做功。
14．B
【解析】
试题分析：电场强度是从力的角度对电场进行描述；而电势是从能量的角度对电场进行描述，两者之间无必然的联系，即场强大的地方电势不一定高；场强相同的地方电势不一定相同；场强为零的地方电势不一定为零，反之亦然，故选项B正确。
考点：电场强度与电势.
15．C
【解析】
试题分析：电场线的疏密表示场强的大小，由图象知a点的电场强度比b点大，故A正确；a点所在的电场线从Q出发到不带电的金属球终止，所以a点的电势高于金属球的电势，而b点所在处的电场线从金属球发出到无穷远，所以金属球的电势高于b点的电势，即a点的电势比b点的高，故B正确；电势越高的地方，负电荷具有的电势能越小，即负电荷在a点的电势能较b点小，故C错误；由上知，-q在a点的电势能较b点小，则把-q电荷从电势能小的a点移动到电势能大的b点，电势能增大，电场力做负功，故D正确．
考点：电场线；电场强度；电势能．
16．C
【解析】
试题分析：将两板缓慢地错开一些，两板正对面积减小，根据电容的决定式
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得知，电容减小，而电压不变，则由
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知，电容器带电量减小，电容器处于放电状态，电路中产生顺时针方向的电流，则电流计中有
[image: image98.wmf]ab
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的电流．由于电容器板间电压和距离不变，则由
[image: image99.wmf]U
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，知板间场强不变，油滴所受电场力不变，仍处于静止状态．故C正确
考点：考查了电容器的动态分析
17．B
【解析】
试题分析：电容器一直与电源相连，则极板两端的电压不变；当下极板水平向右平移l/4时，极板间距不变，由U=Ed可得，两板间电场强度不变，则电荷受到的电场力不变，故油滴将仍不动；故AC错误；由电容的决定式可得，C减小，则由Q=UC可知，电容器两端所带电量将减小，电场能在减小；故D错误；B正确；故选：B．
考点：电容器；电场强度。
18．C
【解析】
试题分析：当负极板右移时，d减小，由
[image: image100.wmf]4
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可知，C与d成反比，故A错误；由
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，
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可知，
[image: image103.wmf]4
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，故E与d无关，故B错误；因负极板接地，设P点原来距负极板为l，则P点的电势φ=E（l-x）；故C正确；电势能E=φq=Eq（l-x），不可能为水平线，故D错误；故选：C．
考点：电容器的电容；电场强度。
19．C
【解析】
试题分析：负极板缓慢向右平移一小段距离，板间距减小，根据
[image: image104.wmf]kd
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知电容C增大，不是线性关系，所以A错误；板间电场强度
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，保持不变，所以B错误；P点与负极板间的电势差
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随位移均匀减小，又
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，所以P点的电势随位移均匀减小，故C正确；正电荷在P点的电势
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也减小，所以D错误。
考点：本题考查电容器、电势能、电势
20．B
【解析】
试题分析：设质点距离A板的高度h，A、B两板原来的距离为d，电压为U．质点的电量为q．由题质点到达b孔时速度恰为零，根据动能定理得mg（h+d）-qU=0．
若保持S闭合，将A板适当上移，设质点到达b时速度为v，由动能定理得mg（h+d）-qU=[image: image109.wmf]1

2

mv2，v=0，说明质点到达b孔时速度恰为零，然后返回，不能穿过b孔．故A错误．若保持S闭合，将B板适当下移距离△d，由动能定理得mg（h+d+△d）-qU=
[image: image110.wmf]1

2

mv2，则v＞0，质点能穿过b孔．故B正确．若断开S时，将A板适当上移，板间电场强度不变，设A板上移距离为△d，质点进入电场的深度为d′时速度为零．
由动能定理得mg（h-△d+d′）-qEd′=0，又由原来情况有mg（h+d）-qEd=0．比较两式得，d′＜d，说明质点在到达b孔之前，速度减为零，然后返回．故C错误．若断开S，再将B板适当下移，根据动能定理可知，质点到达b孔原来的位置速度减为零，然后返回，不能到达b孔．故D错误．故选B
考点：动能定理；电场力做功。
21．B
【解析】
试题分析：电场强度是电场自身的特性，与试探电荷在电场中所受的电场力以及试探电荷所带电荷量没有关系，所以A错误；根据电场强度的定义和库仑定律可推得真空中点电荷的场强决定式
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，即点电荷周围的电场强度与场源电荷的电荷量成正比，与距离场源电荷的距离的二次方成反比，所以B正确；场强叠加满足平行四边形法则，两矢量和不一定大小分矢量，即合电场强不一定大于分电场的场强，所以C错误；电场线是为形象描述电场而引入的假想的线，可定性描述电场的强弱和方向，但点电荷在电场中的运动轨迹决定于初速度方向与所受电场力的关系，一般情况下，运动轨迹与电场线并不重合，所以D错误；考点：静电场、电场线、电场强度
22．D
【解析】
试题分析：AB两点沿电场线方向的距离为
[image: image112.wmf]dcos
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，由匀强电场中
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，故选项D正确．
考点：考查对匀强电场中场强与电势差的关系
[image: image115.wmf]U
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的理解，注意式中的d指的是两点沿电场线方向的距离．
23．B
【解析】
试题分析：根据电场线越密集，电场强度越大，可得图中电场强度从a到c越来越小，再根据U=Ed，又知ab间距离等于bc间距离，所以ab间的电势差较大即U1>U2，所以B正确。
考点：本题考查电场线、电场强度及电势差，意在考查学生的分析能力。
24．BC
【解析】
试题分析：电场强度的定义式适用于任何电场，所以A错误；根据电场强度的定义式和库仑定律可得到点电荷电场强度的决定式
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，Q是指的是场源电荷的电荷量，所以B正确；场是一种并非分子、原子组成的特殊物质，电场的基本性质就是对放入其中的电荷有电场力的作用，所以C正确；在匀强电场中
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，故有
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，因只有在匀强电场中，电场力做功才等于
[image: image119.wmf]Eqd

，故些关系式只适用于匀强电场，式中d指的沿电场方向的距离，所以D错误；
考点：电场、电场强度
25．BC
【解析】
试题分析： 电势差的定义式
[image: image120.wmf]AB
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，是比值定义法，电势差UAB与电场力做功WAB、与移动电荷的电荷量q无关．故A错误，C正确；把正电荷从A点移到B点电场力做正功，由公式
[image: image121.wmf]AB
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得知，电势差UAB＞0．故B正确；电场中A、B两点间的电势差UAB等于把单位正电荷q从A点移动到B点时电场力做的功，故D错误．所以选BC．
考点：本题考查对电势差、电场力做功与电势差的关系的理解和应用．
26．A
【解析】
试题分析：验电器的工作过程是通过图中的a与带电体接触，将电荷导入c部分，让金属箔带上同性电荷而相互排斥，所以b应是导体，A正确、B错误；用毛皮摩擦过的橡胶棒带负电，靠近a时，会因为静电感应现象让a带上正电荷，c部分两金属箔片带上负电荷，所以C、D错误。
考点：本题考查静电现象。
27．ABC
【解析】
试题分析：尖端放电是是静电的防止，不是静电的应用，D错误
故选ABC
考点：静电场中的导体．
点评：本题是常识性问题，考查对静电现象的了解程度，小高考的能力要求，比较简单．
28．B
【解析】
试题分析：电工的工作环境具有很大的电场，所以根据静电屏蔽可知穿金属衣更安全，A错误，汽油在运输过程中发生摩擦，容易积累电荷，如果不将电荷导出去，危险性很大，所以可用金属桶将产生的电荷传输出去，B正确。小鸟停在单根高压输电线上，因为构不成回路，所以不会电死，C错误，汽车可以形成静电屏蔽，所以D错误，故选B
考点：考查静电的危害
点评：本题难度较小，对于一些物理常识的零碎知识点要懂得积累和强化记忆
29．C
【解析】
试题分析：电工穿的高压作业服是用铜丝编织的，这样可以起静电屏蔽作用，是处于高压工作的中电工处于电场为零的工作环境中，人体中的电场为零，但不表示电势为零，所以C正确，
考点：本题考查了静电屏蔽原理的利用
点评：处于电场中的导体，由于电场力的作用，使得导体内部的合电场为零，
30．B
【解析】
试题分析：减小两极板间的距离，根据
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，可知电容器的电容C增大，而电容器的电量Q不变，由公式
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分析可知，板间电势差减小，则静电计指针的偏转角度一定减小，故选B.
考点：电容器的决定式和定义式.
31．B
【解析】
试题分析：根据
[image: image124.wmf]4
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得，将A板稍微右移，d减小，则电容增大，根据
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得，电荷量不变，电势差减小，A错误；根据
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得，将A板稍微上移，S减小，则电容减小，根据
[image: image127.wmf]Q
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知，电荷量不变，则电势差增大，静电计指针张角变大，故B正确；根据
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得，将云母片或者金属片插入两板之间，则电容增大，根据
[image: image129.wmf]Q
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知，电荷量不变，则电势差减小，静电计指针张角变小，故C、D错误。
考点：考查了电容器的动态变化
32．A
【解析】
试题分析：平行板电容器充电后与电源断开后，电量不变．将正极板移到图中虚线所示的位置时，d减小，根据
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知，电容增大，根据
[image: image131.wmf]Q
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，则电势差减小．
[image: image132.wmf]4
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，知电场强度不变．则P与负极板间的电势差不变，P点的电势不变，正电荷在P点的电势能不变．A正确
考点：考查了电容器的动态分析．
33．C
【解析】
试题分析：由电容的决定式
[image: image133.wmf]4
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知若在电容器两极间插入有机玻璃板电容增大，电容器的电荷量不变，再由电容的定义式
[image: image134.wmf]Q
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分析可知，板间电压减小，静电计相当于验电器，静电计指针张角变小．故C选项正确。
考点：电容器的电容的定义式和决定式
34．A
【解析】
试题分析：根据电容的定义式C=[image: image135.wmf]kd
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，保持S不变，增大d，电容C减小，再根据U=[image: image136.wmf]C

Q

，知U增大，所以θ变大．故A正确，B错误． 保持d不变，减小S，电容减小，再根据U=
[image: image137.wmf]C
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，知U增大，所以θ变大．故CD错误．
考点：本题考查电容器的动态分析。
35．D
【解析】
试题分析：只有D是比值定义法，A是电阻定律，B是牛顿第二定律，C是电磁感应定律。
考点：对物理方法的考查。
36．A
【解析】
试题分析：极板M和静电计外壳均接地，相当于以大地为导向连接在一起，那么两极板之间的电压即静电计的指针和外壳之间的电压越大，指针偏角越大，平行板电容器电压
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，M板上移，正对面积
[image: image139.wmf]s

变小，电压变大，选项A对。将M板沿水平向右方向靠近N板，板间距离
[image: image140.wmf]d

变小，在M、N之间插入有机玻璃板相对介电常数
[image: image141.wmf]r

e

变大，在M、N之间插入金属板，且不和M、N接触，板间距离
[image: image142.wmf]d

变小，都会导致电压变小，指针张角表小，选项BCD错。
考点：平行板电容器
37． AB
【解析】
试题分析: 根据电容的决定式C=
[image: image143.wmf]4

S

kd

e

p

得知，电容与极板的正对面积成正比，只增大d，电容减小，极板所带电荷量Q不变，则由电容的定义式C=
[image: image144.wmf]Q
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分析可知板间电势差增大，静电计指针的偏角θ变大，故A正确，只在两极板间插入电介质，电容增大，根据上面公式分析可知板间电势差减小，静电计指针的偏角θ变小，故B对；只减小S，根据上面公式分析可知板间电势差减小，静电计指针的偏角θ变大，故C、D错
考点：电容器的动态分析
38． D
【解析】
试题分析: 开关S闭合，电容器两端的电势差不变，则指针的张角不变．故A、B错误；断开S，电容器所带的电量不变，A板向右平移拉开些，则电容增大，根据U=
[image: image145.wmf]Q
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知，电势差减小，则指针张角减小．故C错误；断开S，电容器所带的电量不变，A、B的正对面积错开，电容减小，根据U=
[image: image146.wmf]Q

C

知，电势差增大，则指针张角增大．故D正确．
考点：电容器的动态分析
39．BC
【解析】
试题分析：减小d，θ增大，说明板间电势差增大，电容器所带电量不变，由电容的定义式C=
[image: image147.wmf]Q
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分析得知，电容C减小，说明C随d的减小而减小，对比
[image: image148.wmf]4

S

C

kd

e

p

=

可知选项A错误．同理可知增大d，θ增大，板间电势差增大，电容C减小，说明C随d的增大而减小，故B正确．减小S，θ增大，板间电势差增大，电容C减小，说明C随S的减小而减小，故C正确，增大S，θ增大，板间电势差增大，电容C减小，说明C随S的增大而减小，对比
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可知选项D错误．故选BC。
考点：电容器的动态分析
40．A
【解析】
试题分析：小球原来处于静止，由平衡条件得：[image: image150.wmf]qEmgtan
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，故A正确；由题知，小球原来静止，电场力与重力的合力方向沿OA方向．小球从最低点B由静止释放后，电场力和重力的合力做正功，小球的速度增大，到达A点后，由于惯性，继续向上摆动，之后合力对小球做负功，速度减小，速度减至零后，再向下摆动，到B点速度为零，周而复始，所以小球将以A点为平衡位置做往复运动．故BC错误；小球从B向右摆到最高点的过程中，设x细线的最大偏角为α．根据能量守恒定律得：[image: image152.wmf]1

mglcosqElsin

aa

-=

（

）

，将
[image: image153.wmf]qEmgtan

q

=

，代入解得：
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所以电势能的减少量为
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，故D错误．
考点：电势能；带电粒子在匀强电场中的运动．
41．BC
【解析】
试题分析：电子在加速度电场中满足：
[image: image156.wmf]2
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，在偏转电场中：水平方向：L=vt；竖直方向：
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，联立三式可得：
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，由此式可知，减小U1，可增大偏转距离y,则电子一定打在金属板上，选项B正确，A错误；减小U2，可减小偏转距离y，则电子一定能从水平金属板间射出，选项C 正确，D错误。  
考点：带电粒子在电场中的加速及偏转。
42．D
【解析】
试题分析：根据串并联电路特点求出电阻关系，然后再由串并联电路特点及欧姆定律求出电压关系．
解：设Rl=R，由于Rl：R2：R3=1：3：6，则R2=3R，R3=6R，
R并=[image: image159.png]RoRs
Ry tR,



=2R，通过串联电路的电流I相等，则Ul：U2=IRl：IR并=1：2；
故选D．
点评：熟练应用串并联电路特点i欧姆定律即可正确解题，本题难度不大，是一道基础题．
43．D
【解析】
试题分析：牛顿第一定律指出一切物体都具有惯性，但没有指出“质量是物体惯性大小的量度”，从牛顿第二定律可演绎出“质量是物体惯性大小的量度”的结论，选项A错误；电源是通过非静电力做功把其它形式的能转化为电能的装置，选项B 错误；万有引力是引力相互作用，而静电力是电磁相互作用，选项C 错误；T·m2是磁通量的单位，而根据E=BLv，电动势与时间的乘积应该等于磁感应强度与面积的乘积，也等于磁通量的单位，故选项D 正确；故选AD。
考点：牛顿定律；电源；相互作用力及物理量的单位关系。
44．C
【解析】
试题分析：据题意，当滑片从a滑到b的过程中，电阻减小，由闭合电路欧姆定律可知
[image: image160.wmf]E
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电流增加，则内电压增加而外电压减小，故选项A错误；当滑动变阻器电阻等于其他电阻之和时，滑动变阻器消耗功率最多，故滑片从a到b过程中，滑动变阻器阻值由2r开始减小，而其它电器阻值之和大于2r，故消耗功率一直在减小，故选项C正确；由于电流在增加，由
[image: image161.wmf]2
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可知定值电阻消耗功率在增加，故选项D错误。
考点：本题考查功率的计算。
45． AC
【解析】
试题分析: 灯泡正常发光，则电路电流I=
[image: image162.wmf]P

U

=2A。灯泡正常发光时，电动机电压UM=U-UL=12-6=6V，电动机的输入功率P=UMI=6×2=12W，电动机的输出功率P出=P-PQ=12W-2W=10W，故A正确，B错误；电动机的热功率PQ=I2RM=22×0.5=2W，故C错误；已知电路电流，由于不知电源电动势，无法求出整个电路消耗的电功率，故D错误。
考点：电功、电功率
46．ABC
【解析】
试题分析：电动机正常工作时，其电路是非纯电阻电路，欧姆定律不再成立，其电功率
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，所以电动机的输出功率为
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，A、B、C正确，由于欧姆定律不再成立，
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，所以D错误，
故选ABC,
考点：本题考查对非纯电阻电路电功率、热功率和输出功率关系的理解和运算能力．
点评：要注意在非纯电阻电路中，求电功率，只能用
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，求发热功率只能用
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，由于欧姆定律不成立，
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47．A
【解析】
试题分析：电风扇正常工作时产生的热量是由于内阻发热产生的，所以每分钟产生的热量为
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=1.24 J,A正确。
考点：本题考查了非纯电阻电路中的热量计算问题。 
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